

FOGLALAT Magyarország és Erdély (budapesti napló: időjárás, Philippe bűvész csodamutatóványa, irodalmi újdonság, nemzeti játék-szín; veszpr. czáfolat a' sürgönyi hírló számára; nógrádmegyei közgyül. határozatok; bácsmegyei közgyülések; különféle; miskolci hírek; agarasztársaság; ipar-'s tőzsérügy; 'sa't.) Anglia (a' kéményseprőiu ismét a' királyné szobájában; 'sa't.) Franciaország (részletes adatok Napoleon hamvai kiásatásáról; a' válaszfóirat keletet tárgyzó cikkje elfogadtatva; követkamrai ülések; elegy; 'sa't.) Svédország (országgyülei hírek; 'sa't.) Svédország. Legujabb (az angolok győzelmei Khinában.) Gabonaár. Dunavízallás. —

Magyarország és Erdély.

Budapesti napló: Hétfő óta fokozatosan növekszik a' hideg, 's Dunánk oly erősen zajlik, hogy négy nap óta a' közlekedést csak nagy ügyvel hajjal tarthatni fön a' két város közt, így is azonban csak azokra nézve, kiket mulaszthatlan szükség szólít egyik városból másikba. E' közben a' hó hajnaltól kezdve majd mindennap délig esik, felszélből osztoroztatva, minek következtiben egy párszor már egészen megszűnt a' két város közti közlekedés 's ez oka, hogy mindenüvé, főleg a' dunántuli részekre, nem küldhettek el hírlapjaink kellő időben. Vannak most többben, kik tiz 's több p'gő forintot fizetnek a' hajósoknak, életveszéllyel járó áthuzatásukért a' Dunán, holott egész nyáron át zajogtak, hogy ők bizony nem fizetik meg az egy krt a' lánchidont! pedig a' 10 fertért majd 600szor fognak minden veszély nélkül a' lánchidont átmehetni. Utcáink bokán fölül hóval borítvák, 's a' bérkocsisok nagyobb része csörgettyűs szánnal váltá föl már hintait, 's vigan röpitendi majd a' főváros számos táncztermeibe a' mulatni szeretőket, kik gyakran kedvesapongásiknak hódolva egyszersmind szegény embertársik inségit segíthetik enyhíteni. Ily alkalom mindjárt a' farsang elején nyilik Budapest vig lakosinak; január 10én ugyanis a' pesti jótékony hölgyegyesület, (lásd alább), a' pestvárosi táncztermekben nyilvános álarczos tánczvigalmat adand gyá-moltai javára, mely egyszersmind, valamint eddig is szokás volt, érdekes nyereségekkel álló sorsjátékkal fog kapcsolatban lenni. Ki ezen nőegyesület tetteit figyelmes szemmel kíséri, ki tudja, hány szerencsétlen családot vigasztal meg évenként, ki tudja, hogy évenként mintegy 18 ezer forintot milly czélokra költ, az bizonyosan azt is minden további magyarázat nélkül tudni fogja, hogy jelen alkalomkor mit kelljen tennie. — Fesca, Moralt és Merk zenészek már több hangversenyt adának, 's a' műértők oly élvezetben gyönyörögtek, minőt Liszt feledhetlen hangjai óta az itt e' közben megfordult művészek alig voltak képesek gerjeszteni. Az ezentúl érkezendő művészeknek valóban nagy feladás lesz ennyi jeles után új érdeket 's méltányt ébreszthetni. — Philippe francia bűvész tegnapelőtt közbejött akadályok miatt nem léphete még föl; de ez mutatóványai érdekének nemcsak nem árthat, hanem még magosbra feszíti a' várakozást, mit bizonyosan sokszorta meg fog haladni a' siker, habár csak fele való is annak, mit róla külföldi lapok szólnak. Hogy pedig csakugyan sok van a' dologban, azt talán azon körülményből is következtethetni, miszerint még a' francia Charivari is dicséri e' bűvészt, mely lap különben magasztalásával nem igen szokott mindennapiasan élni. Sokat lehetne szólni Philippe bámulatos mutatóványiról; de minek a' közönséget előre függöny mögé pillantani, elég legyen ezuttal csak Philippe egyik csekélyebb bűvészetét említeni, melyből következményeket vonhatni nagyobbakra. Döbler egy rozsz kalapból tömérdek virágfüzérkét szórt a' közönségre; ezt többen utánzák, 's hogy ez csak tréfaság, azt Philippe kézzel foghatóvá teszi; ő több kalapot kér a' közönségtől, azokból egyet választat, 's minden készület nélkül veszi kezdetét a' csoda: először mintegy 20 — 40 billikomot szór ki azon egy kalapból, azután egy vékányi mindenféle gyermekjátékot, egy nagy csomó virágot, változtatásul ismét vagy 30 poharat, azután madarakat, nyulakat, ismét 40 poharat, egy pár kis kutyát, virágot, 's végre a' hölgyek ijedten távoznak páholyaikból, mert félnek, hogy utóljára a' virágok közt még őket is kalapjába bűvöli 's a' földszinti ifjak karjaiba röpití. Sőt, mi több, némelly hiszékeny bohók vagy híresiszárok azt is rebesgetik, hogy épen nem kerül nagy fáradságába az egész nemzeti színházat közönségestül kalapjába gyürni, 's a' Dunapart legszebb helyén azt belőle ismét talpra ugratni. Ennyit a' hír után. Mutatóványai után majd még jobban szólhatni a' dologhoz. — A' „Színműtár“ 10ik füzete el hagyta már a' budai kir. tud. egyet. sajtót; tartalma: „Szív és trón“, Hugo Viktor után fordítá a' kiadó, ára két ezüst huszas. Színpadinkon nagy tetszéssel adatek e' darab, mind Magyarországon, mind Erdélyben, 's különösen Kántorné, Mária angol királyné szerepében, mind a' budai színpadon, mind a' pesti nagy német színházban, legnagyobb tetszéssel művészkedett. Az előbbi 15 füzetből is kaphatni még a' haza minden könyvárusinal példányokat; az elsőből (Ruy Blas, Hugo Victorul) azonban már csak 12 példány van. A' 17ik füzet jövő évi februárban fog megjelenni eredeti színművet hozandó. — A' színművészet tisztelőji Egressy Gábort, Pestre visszatértekor, nagybecsű ajándékkal készülnek meglepni. — A' közelgő új évre 4 új hírlappal fog időszaki irodalomunk szaporodni. Kivánatos, hogy az olvasó közönség száma is aránylag növekedjék. — A' nemzeti színház ügyében kinevezett országos választmány folyvást majd napokint tart üléseket; a' végeredményről annak idejében lapjaink szólni fognak. — Nemzeti színpadunkon f. hó 11ikén harmadszor adatek „Rózsa“ Szigligetitől; 12ikén „Zampa“, a' kardalnokok sértő kiáltozása nagyobb figyelmet érdemel az operaintéző részről; 13ikán „János kulacs“ és „Zendülés a' szerailban“, 15ikén „Kalapos és harisnyatakács; 14ikén Bartha jutalmul először „A' száműzött“ dráma 5 felv., Soulié és

Dehay után ford. Fekete Soma a' magyar tudós társaság kölcségin; 16ikán „Mexikoi völegény“; színésznőink szapora beszédje érthetlenséget szül, mi talán egyik oka, hogy a' közönség közül számosan a' szavaló drámától idegenkednek; figyelmet érdemel minden esetre azon körülmény, hogy közönségünk egy része még nem egészen jártas nemzeti nyelvünkben, 's azért az elszaporázott szókat nem érthetvén, az egész előadásból sem nyerhet illő élvezést; 17ikén „A' száműzött“ másodsor jöve színpadra. Közönségünk majd mindennap ugyanaz levén, talán, nem igen tanácsos még a' tetszést nyert darabokat is hirtelen egymásután ismételní. N. I. —

Nógrádmegye évnegyedi közgyülésének főbb eredményei ezek: 1) A' rendőri bíráskodhatásnak különben is terjedt foglalatosságokkal terhelt szbiráink által pontos eszközésbe vétele miatt, azok személyiségének kért szaporíttatása iránt érkezett tagadó válasz a' nm.m.kir.helytartótan., Nógrád RRit több véleményre osztá; egyrészt mivel a' törvény a' rendőri bíráskodást, kizárólag a' kerületbeli szbirákra szorítja, a' megye tisztí esküttjeit szbirói czímmel 's hatalommal (csupán e' részben értve) vélte felruháztatandóknak, másik a' rendőri bíráskodást, az esküttekre is, mint Nógrádban kerületbeliekre kívánta terjesztetni, legtöbben a' megye e' részbeni törvényes kívánságát igazoló egyes adatok fölterjesztése mellett a' szbirók száma szaporíttatását a' helyt. tanács utján, egy új felírásban vélte szorgalmazandónak, mi is véghatározattá lön. 2) A' kath. egyházi kormány rendelete iránt a' „vegyes házasságok“ tárgyában ő cs. kir. fels. megkéretni rendeltetett: hogy mint ap. király a' társkörökben is az egyedek közti béke felett örökösödő czikkely megtartását kegy. intézni méltóztassék. 3) gr. Butler János urnak a' Ludoviceára tett, 's e' megye rendelkezési alá bizott alapítványa kamatinak jótékony-ságában ideiglen is, míg az országos kívánsat szerint létesülend, a' tanulmányi előmenet 's jellemileg kitünő 8 ifju évenkénti részesíttetése határozottat. 4) A' legközelebbi országgyülei utasítások készítésével foglaltos küldöttség a' jövő országgyülésre terjesztendő utasítások előleges létesítésire újra felhatalmaztatott. 5) Ő cs. 's ap. kir. fels. a' váltótörvénysek pecsétje latin köriratának magyarosítása végett egyhangulag kívánt felírásban megkéretett. 6) A' pesti kir. tud. egyetem, emlékeztetve a' honi nyelv tárgyában alkotott törvényre, bizonyosság-leveleinek (diploma) magyarul szerkesztésire a' helyt. tan. utján felszólíttatni rendeltetett. 7) Az ujonczok összeírásában munkás küldöttségek által eljárásukról bemutatott tudósítások a' család- 's testvérkérdésekben különbözök levén, azok a' család-főségnek a' zsellérekre is kiterjesztése 's családnélküli gazda testvérenek a' törvény lelke szerint mint a' család fenntartására szükséges egyednek összeírásból kihagyatása által kiigazíttatván, az összeírt társulatoknak, 's így egyeseknek is, a' sorshuzás után 's így törvénybe nem ütköző önmegváltása megengedtetett, ugy mindazáltal, hogy minden illyes eset a' besorozó küldöttségnek jelentésék be, hogy az ebből eredhető visszaélések vagy zsarások felett örökdhessék. 8) A' megyei börtönök a' külföldi czélszerű építési rendszer mintájára az építési tervet bemutatván, elfogadtatott, 's jóváhagyás végett a' helytartótanácsnak fölterjesztetni rendeltetett, az előleg szükséges intézkedések megtételére az előlölői hivatal bizatván meg.

(A' Sürgönyi 41dik számabeli cikkelyre, a' veszprémi tisztválasztás ügyében.) Veszprém dec. 11kén: Hire futamodván az igazság 's nyilvánosság baráti által a' ns megyékben alig kapható Sürgönyi hírlapban közölt veszprémi tisztválasztást tárgyzó cikknek, sok fáradság után valahára csakugyan hozzá jutottunk. Bevezető szavainál fogva emelkedő kebellet vágytunk tudni: vajjon kik azon névtelen ügy férjfiái, kik a' nagy közönség előtt bátran el merik magokrol mondani, hogy egyedül ők azon elfogulatlan bajnokok, kik talán önérdékek ellenére is a' tiszta igazsággal lépendnek fel? Azonban mennyire csalatkoztunk! tapasztalván hogy minden soraikból a' csatavesztés bú emléke ri ki. Olvastuk a' Jelenkor és Hírnökben közölt cikket is, de abban a' történet részletes körülményei oly hiven rajzoltatvák, hogy a' beküldőnek részrehajlanságát lehetetlen vala ki nem vennünk, sőt az olvasó közönség nagyobb része is oda járult véleményével, hogy abban az egész tisztújítás elővényei, 's eredménye — minden torzkép nélkül, hiven 's azon renddel közölttek, valamint azok történetek. Szép színbe tehát semmi sincs öltöztetve, csak hogy a' tiszta igazság, mint az egy komoly, 's a' szenvedélyek özőnétül el nem ragadtatott férjfiához illik, nagyobb illedelemmel terjesztetik elő, mellyet azal is tanusított, hogy tudósítását nem egy, kivált megyénk nézve ismételten, hanem két nevezetes, 's országszerte olvasható hírlapban közölte. Iparoknodn ugyan az ügy férjfiái a' közönséggel elhitetni, hogy egyik pártnak sem organumai; azonban köv. soraikban nyomban elárulják, hogy az ugy nevezett pávatollú's kedvencz kifejezőkkel élve — az állítólagosan, „nemesebben gondolkodni tudott kissebb résznek bérelt ügyvivőji; különben mi okból emelnék ki oly kitünőleg ezen pártot? 's minden adat hiányában miért alázzák le az ellenkező, de ez uttal győztes felet? miért a' kocsin behozott tisztafa zöld ágakat? hisz ezek semmibe sem kerültek; ellenben a' veszprémi kereskedő izraeliták által oly költségesen megrendelt pávatoll-tömeget (a' reménydús időszakban egy huszasával számítván darabját, mellyek maradványival mai napiglan is tömvek az illetők boltjai) miért hallgatják el? Azt állítják továbbá a' tudósító urak, hogy a' számára kissebb rész ez uttal legalább anyagi kezekkel nem járula tetteles részvétellel a' választást megelőzni szokott vélemények

alakításához „mellyre megjegyvezén hogy a vélemények erőszakot nem szenvedhetnek, s egyedül szellemileg vehetni rajtok erőt, nem említik azon anyagi előkészületeket, mellyeket az ellenvéleményű fél legyőzetésére áldoztak, s így a vétkes s emberséget lealacsonyító megvesztegetések kifejezésével csupán az egyik részt akarják sújtani, — mi ez tehát, ha nem egy oldalú tárdósítás? Minő érzéssel lépnek föl az „igazság és nyilvánosság barátai“ ha a küldöttség jelentését a „kisebb, és sokkal nemesebben gondolkodni tudott rész“ terhelésével nyújtandja be? — mit mondanának, ha az süne ki, hogy ezen nemes gondolkodású rész kezdette a verekedést, s hogy a megvesztegetésnek alkuszserinti díjjával ugyan a nemes gondolkodású párt főnökei mai napig adósak a káptalan vendéglőjének? mind ez habár csak lélekben előre gyanítólág érintetik is, a határozottan tudósító uraknak illy nem reményelt körülállásokra is figyelmeznünk, itéletünk szerint, nem lett volna fölösleg. Ertesítik az olvasó közönséget még arról is, hogy „előttük a lettdolgok szövevényes mély titkai sem rejtvék“ — ennyit talán az általok megrótt fél is mondhatna, jóllehet akkor is tudná magát az illedelem határai közt megtartani, és személyes sértésekre nem veteműne, főképp olyan érdemes férjű ellen, kit a lettdolgok szövevényes titkaiba a tudósító uraknál talán mélyebben avatottak, élettudományi tekintetben jobban ösmernek, sőt bizonyos adatokból tudják, hogy a különben törvényi tudományárul, ügyési diplomával ellátott, szép fekvő értékű fiának szolgabíróvá lett választásába tettelegesen, sőt szellemi befolyással sem volt; úgy szinte az adatok hiányában talán vakmerőnek mondhatnók azon állításukat, mintha a várbán az ott megfeszítettnek ezen válaszsavai még most is füleikben csöngnének: „kedves barátim s nemes társaim! ezen megfeszítettet többre becülöm, mint minden menyeei kincset, és menyeei jutalmat.“ Ez már több az egyoldalúságnál, illy vakmerő állítás a legméltatlanabb rágalommal határos, kivált ha vele azon köztiszteltetű férjűlra céloztak, kinek már hosszas tapasztalásból merített életbölcséségeis kezeskedik arról, hogy illy kifejezéseket száján ki nem ereszt. Egyébiránt valamint ez, úgy a többi megsértett férjűl is ha köztékintetű állásuk s helyzetökhez képest a kiméletlen sértőket erkölcsi és politikai tekintetben elégtét-adásra méltányolni fogják, megbántatásukat törvénytiszabta uton megboszulni el nem mulasztandják. Ezek folytában mindazáltal mindenkor a nyertes fél rovására kiterjesztik figyelmüket több egyes esetre is, mellyeket sorosb megvizsgálás nyomán behozonyítani nehezen tudnának. Attérnek innen a folytatott közgyűlésre, mellyben említik: hogy egy jeles szónok büszkén mondhatta, miképen dicsőségének tartja, hogy a sokkal nemesebben gondolkodni tudott kisebb részzel kisebbségben maradt. De azon megjegyzzél, hogy az érdemes szónok, ha elismeri, hogy az általa megfeszített, mellyel fogva tettelegesen befolyásul egyik fél sem vádolhatja; elhallgatják, hogy egy szinte jeles szónok, nem büszkén ugyan, hanem isméretes nyájasságával, a zöld ágat a remény, pávatollat pedig kevélység jelének mondotta; azt sem említik, hogy ezen most nevezett megkülönböztető jele a nemesebben gondolkodni tudott kisebb részzel, minő metamorphosisokon ment keresztül; az egyes esetek sorozásában, végre nem szólnak azon tervekről, mellyek még a bizonytalanság korszakában a jelen győztes fél némelly egyedei ellen irányoztattak, s létesítendők valának, ha fele nyájok meg nem bukott volna, hanem azt nem átalják erősíteni, hogy „ezen rendkívüli botrányok eszközlője a sz. gáli nemes urak voltak“, általános ezen állításukat egy kevéssé merészen mondanók, ha csak adott szavunknál fogva nem biztosítottunk volna, hogy az érintett nemes urakról értekezéseket más alkalommal terjesztendik a közönség elibe; annyival is inkább, mivel tapasztalásból merített tudományunknál fogva bátran elmondhatjuk, hogy a szentgáli kétségtelen országos nemesek az illedelem szabályit szintolly tiszteletben tartották, s tartják, mint akarmellyik helységben nemesink; az úgy nevezett territorialis szent-gáli nemesek viszonyait, s jelen helyzetüket, a Jelenkor és Hirnökben megjelent cikkek megrótt közlöje sem helyeslélvén, azok iránti törvényes nézetét nyilván kijelentette. Befejezésül csak annyit mondunk: elégedjék meg az igazság, és nyilvánosság barátainak fele nyája azon győzdelemmel, mellyet már 10. év óta, a jelen győztes fél rovására szakadatlanul aratott, s várja be hideg vérrel ennek korszakát is.

Bács - Bodrog f. évi utolsó közgyűlésén szönyegre került jelesen az új tezikkelylek utasító gyakorlati alkalmazása; az ujonczok összeirattása; kiállításuk legcélszerűbb módjának kimunkálására nevezett választmány jelentése, mellyben cikkenként említettvén a törvények az Ireg. Teleki József ő exjának, a nagy hazafinak s tudós országnagynak mint választott koronaörnek a ns megye üdvözlete kijelenteni indítványoztatván, ez egyhangulag elfogadtatott. A II ra: az ujonczok összeirattása járásbeli választmányra bízati s a középponti főválasztmány rendelkezési szerint intéztetni javasoltatván, e pont is célszerűnek találtatott. De élénk vita támadt azon választmányi véleményre, mellynél fogva ez azon atyákra, kiknek két három vagy több fia levén katona sorshuzásra jutandó, ama kedvezést kívánta terjesztetni, hogy ezek közül csak egy, a többinek jelenlegi mentesítésével, állitassék a sorsvonók közzé, mert a törvénynek inkább jótékony mint sújtó erőt s alkalmazást kell tulajdonítani, minthogy, sem ebben sem az országgyűlési utasításban erről világos s egyenes szabály nincs tehát kedvezésére maradt fen a KK és RRnek a választás; s bár jelesen viták más oldalról, miként épen azért, mivel a tezik 7. pontja szerint az országgyűlési utasításban szabott állitástól kivételek közt az illy atyákra nézve sincs kedvezés kijelentve, szükséges azok többi fiait is előállítani; a választmányi javaslat mégis többséget nyert. Egyébkint azon indítvány is elfogadtatott, hogy az összeirtaknak magok közül toborzókat választani szabad s így pénzbeli egyezkedés mellett alkalmas ujonczokat fogadni s a rájuk kivetett számmal előállítani nem tilos, végre azon észrevét előgördítése, ha az előállítottak közül némellyek fogyatkozás miatt elnem fogadhatók? határozottatott, miként minden zavar s fenakadás elhárítása tekintetéből az előállítandó ujonczok száma a valósággal szükséges számon felül besorozásig még félannyival szaporitassék, hogy fogyatkozás esetén a választás egész biztossággal intéztethessék. Az Vik cikkre egyik lelkes szónokunk által indítványoztatott, hogy miután b. Mednyánszky Aloiz ő exja sok czimei közt, „a középponti könyvizsgáló collegiummal egyesített tudományos commissio elnöksége“ is említették, netalán a nemzet s ezt képviselő megyék hallgatása miatt e czimből jövődöre, a magyarul eddig úgy is írott törvény nélkül intézett könyvizsgálatra (censurara) nézve — „gyakorlati szokás“, s a szokáson kívül e tezikben

mellékesen érintett czim elnézése miatt „törvényre hivatkozás“ alapitassék, a nagy fontosságú következtetés aggodalmának előleges elhárítása szempontjából — a jegyzőkönyvbe ünnepeles ovást iktatni sürgettek. Támadtak itt is ellenszónokok, s habár ékes szövevényes közt jelesen volt vitatva, miként a kormány illy kistékintetű alapokokkal koránsem lépend föl a könyvvizsgálati törvény netaláni alakításakor, midőn sokkal nyomosb támogatványokkal győzheti meg a nemzet képviselőit, hogy egyedültörvényes korlátok köztgyakorlandóirás és sajtószabadság eléghetheti ki mind egy alkotmányos nemzet mind a tudós magányosak varakozását s ez örízheti meg statusokosság szerint is minden alkotmányos ország tudományi álláspontját s véleményi szabadság irányát; de az ovás bejegyzése mind e mellett is többséget nyert. A IX. cikket a mezei gazdálkodás s iparra nézve új korszakot teremtő engedélyei miatt alaposan kiemelvén a választmány, a 3dik §. utasításavai szerint, miután jelenleg a rendőrségi foglalatosságokra megbízott alszabírák kijelenték, miként ők már különben is halmozott rendes hivataljok terheit is alig képesek teljesíteni s a rendkívüli mezei rendőrségi eljárás erejüket épen felülhaladná, e szempontból a KK és RR Bács-Bodrog megye roppant kiterjedését tekintve, a járási helységeknél a szabírák lakhelyétől nagyobb távolságát, a négyszáz ezren felüli népességet, mégis jársonkint csak egy alszabíró létezését, a nm. helyt. tanácsnál e szükséghez képest a tisztviselők számának tíz rendőri szabíróval szaporitattását szorgalmazni határozottak, kiknek hivatali díját a gyakrabbi utazás s terhesb eljárás miatt 400 p. fr. ban kérték megállapitattani. Előterjesztett a bajai tűzkárvallottak segedelmezését intéző választmány jegyzőkönyve is s a pénztárba első osztály idejétől befolyt adakozási öszveg a már megállapított elvek szerint kiosztatni rendeltetett. Hálásan kiemelendők még a kegyeskeblű jótévkök sorából: Bars megye KK s RR, az esztergami, veszprémi, szombathelyi, győri, nyitrai, zólyomi s nagyvárad deák szertartású káptalanok, hg Eszterházy Pál, Pest és Debreczen tan. s ns-keblűpolgárai, a szegedi casinoi egyesület, Latinovics Etelka szül. b. Gáramb, ki özvegyek és árvák közt két ízben 1500 v. frt. személyesen osztott ki, és Latinovics Lajos tb., ki 12 legszegényebb tűzkárvallottnak 12 házat építette önköltségén, végre a fáradhatlanul buzgó Malvieux K. János, ki részleti gyűjteményeivel jelenleg is többször szaporitja pénztárunkat. Egyébiránt Baja romjai közzül diszesen emelkedik, mintegy 2000 épület csinosb alakban tűnik elő a csodálkozónak, kik közzül sokan félszázadot jóslának az új Baja alapítására, s merészen állitathatni, miként Baja talán soha vagy csak több század után emelkedheték épületeiben olly diszre s csinra, millyenre jutottak e félév alatt belutczái, honnan kiirtattak a tűz rettentő fészkei t. i. a nadas házfedelek, sa bajaiak igazán elmondhatják máris, hogy itt a példátlan tűzserencsétlenség több századi előlépésre szolgált alkalmul, bár könnyes szemmel emlegetik is szörnyű veszteségeket. Az uradalmi s városi középületek is tető alá kerülvén, egyedül a kórház maradt jövő vére, s minthogy a városi tanács s község pártfogása alá fogadtatott e jótékony intézet, teljes reményünk van annak célszerű rendeztetéséhez. Az idén 46 beteg nyert benne ápolást s sorvos segedelmet. Különbönb számosb mesterlegény s nyomorult talált ott a maj. 1. ső napi borzasztó tűz után védhelyet s nemesak az elsőrendbeli felgyógyultak, de ezek is áldást és hálát mondanak a pártfogókra, kik a szenvedő emberiség oltárára nemesen áldozva e jótékony intézetet alapiták. F. évben Rác Józ. kalocsai kanonok az alapitványi pénztárt 100 v. frtal nevelte. S — ky.

Miskolc dec. 13kán: Haladunk! A pesti joggyakorlók szépen bizonyíták haladásunkat! de hasonló haladást tanusitnak napról napra inkább egyéb osztályu honfiaink is. Ki nem ismeré országszerte a kalapos legényeknek rakonczatlanságukat, ellenszegüléseket, külön szövetekezésben, egymás fölötti zsarnokoskodásban, mikor nekik tetszett, mestereik nagy kárukra egyesült munkátlanságban, minden vasárnaponkénti s hétfőnkénti dözsölésben, öklözés, öklöztetés, műhely- és egész czéh-becstelenítés között, az erkölcsétlenség örvényeiben fetrengének vagy akarák, vagy nem, ha csak türetni kívántak is társaiktul. Nincs toll valóban, melly leírhatná sokféle zabolatlanságukat! A durva középkor dinom-dánom veszedelmes ösvényein járdaival, mestereik s legény-társaik valódi ostorai valának ők! E metelyt irtólág s gyógyítandólag nem bércsökentés vagy más valami kinézés, hanem egyedül erkölcsjavítás tekintetéből szólamlának föl először a gyöngyösi, miskolczi, szegedi czéhek, mellyekhez csatlakoztak a budapestiek is több más czéhnek csak hamar történt hozzájárultával s kieszközlék a nm. k. Helytartótanáctól f. é. aug. 11kén kelt azon rendeletet, minél fogva minden eddigelé divatozott kicsapongás v. kihágásoknak tüstinti megszüntetésök a törvényhatóságoknak szoroson meghagyatik. E rendelet nálunk dec. 1jén a városi tanács előtt, őkén pedig a polgári egyesület egyik teremében tartott czéhgyűlés alatt a mesterek s legények jelenlétiben fölolvastatván a czéh rendszabályival együtt, miután minden jót előmozdítani kész biztos és albíró Gáspár Imre, főczéhmester Hendl Samu s ezen valódi emberszeretettel tanusított munkában társával Bukó Bálinttal legtöbbet és csüggedhetlenül fáradozott jegyző Hendl Károly uu. sziv-reható s korunk szelleme szerinti művelődésre serkentő beszédek tartottak, magok a legények közzül is egy, elismérve s hathatós előadással ajánlván e jótékony intézvényt, megszólamlott volna: egy nagyvárad fin kívül, ki városunkat azonnal elhagyá, minden jelen volt legény készséggel s örömmel megvált a féktelen szabadságtól! Miskolc és Gyöngyös penditék meg a nagy munkát, melly országszerte üdvös gyümölcsöket hozand, egy egész osztálybeli, féktelenségben sajongott, ifjúságot nyervén meg a csinosodás, művelődés nagy és haladás-biztosító föl-

adatának. Méltó hálát érdemelnek minden emberszerető kebeltől ez ügyben gyöngyösi mester és jegyző Jablonczy Simon, a' már említett Hendel Samu és Károly urakkal együtt, kik ez üdvös ügy létesíthetése felől kéteskedő mestereikkel daczolva állhatatosan és csüggedhetlenül munkálkodának. Áldás kövesse nyomaikat! hogy sokáig élvezhessék fáradozásik gyümölcseit! —

Az 1835ben alakult agarász-egylet f. dec. 9's 10dik napjain Vecsés helység határában's az aztköző pusztákon tartá legközelebb vadászatit. Számos részvényes vön részt ez uttal is ezen férfiakhoz illő derék mulatóságban. Az egylet 100 pengő forintos billikomát mint első díj N o s z k a, Podmaniczky Andor báró agara, az ezen báró által adott második díjt pedig M i n k s Guyon Rikhard gróf angol agara nyerek el. Ugyane' vadászat közben Jedlinszky Sándor főhadnagy által a' legsebesebb agarászlónak adott 50 pengő forintos pipát C a r d e n i o Wenckheim László báró, 's agarász egyleti elnök lova nyerte, lovasa volt a' tulajdonos maga. Jövő agarásatra gyűléshelyül ismét Vecsés helysége, megjelenési határnapul 1841dik évi január hó 24dik napja tüzetet ki, melly nap esvójén pontban Sóraig — és nem később — jelentethetnek be a' díjért futandó agarak. Első díj lesz akkor az egylet 120 pengő forintos billikoma, — 2dik a' legjobb kan-agárnak ajánlott hevesi billikom illy körirattal:

E' díjt nyújtja Heves csak az olyan jó kan-agárnak,
Melly társát leveri, 's nyulat is ölni érős.

3dik díj leszen szinte 1 billikom, mellyet Kovács Ágoston ur ad a' legjobb nőstény-agárnak. Azon t. cz. részvényes urak, kik még részvényeiket jelen 18⁴⁰iki agarász esztendőre be nem fizették, Nagy József pesti kereskedő urnak kigyó-uteza szegletén zöldfa czímalatt levő boltjában befizethetik, hol egyszersmind agarászejegyeik 's könyveiket is által vehetik. Kalas Zsigmond m. k. agarász-egyleti jegyző. —

KÜLÖNFÉLE: A' p. jótékony hölgyegyesület jövő 1841ikévi jan. 10én a' pestvárosi táncztermekben nyilvános álörzés tánczvigalmat adand gyamoltjai javára, melly mint az előbbi években nyilvános sorsjátékkal leszen összekötve 's reményli, hogy az valamint a' mult években egyike volt a' legfényesbeknek, leglátogatottabbaknak, úgy ez uttal is megfelelő a' köztvárokozásnak. A' beléptijegyek, valamint sorsok is f. e. dec. 20tól fogva kaphatók Karlovszky Zsigmond egyesületi titoknoknál (bálványuteza 194.), Török Fridrik és Liedeman Fer. boltjaiban a' váczutczában, ugyszinte Aebly Rudolféban a' szervita-téren, Emmerling Károly urnál (a' Vadászkürtben), 's valamennyi egyesületi választott asszonyságnál. Ára pedig (mint eddig) egyegy beléptijegynek ingyen sorsostul 1for., egyegy külön veendő sorsé pedig 40kr. ezüstben. — A' pozsony-nagyszombati első magyar vasut mult hó 30án tartott rendkívüli közgyűlésében hozott határozatok közül következőket közölhetünk Olvasóinkkal: Mult nyár folytában, a' francia kabinet háborus állása következtiben támasztott pénzforgulat 100ezer p. frnál több rovatbefizetési hátramaradást szüle, melly az igazgatóságot kényteleníté az utépitést mindinkább megszorítani's végre azzal egészen felhagyni, 's e' rendkívüli közgyűlést összehíni, melly tanácskoznék az illy kellemetlen helyzetben segíthető módokrul. Azonban Dezasse Ferencz gr. igazgatási jelentéséből kiviláglott, hogy ezen hadi félelemtől támasztott balhelyzet, most békés kilátások állván be, ismét jóra fordult 's e' pillanatban a' rovatfizetési hátramaradás csak 12,000 p. frt. Ez örvendeztető közlemény következtiben a' gyűlés rendes közgyűléssé alakult 's az igazgatóság továbbfolytatta tudósítását. Jelenté, hogy a' pálya Pozsony és Sz.-György közt, (mintegy két német mföld) sept. 27ke óta megnyitva naprólnapra számos utast szállít; sept. 27től nov. 10ig 7421's most általán véve naponként 130t, pedig e' vasutervevtekor csak 29 kivántattott. Kiadott már ez utra 312,986 p. fr., 's minthogy a' tervezéskor rendelt töke nem elégséges a' pályának Nagy-Szombatig viendő építésére, megbízott az igazgatóság a' többekerülést pontosan kiszámítani 's jóváhagyás végett a' minélelőbb összehívandó közgyűlés elibe terjeszteni. Az elhunyt Royko A. S. igazgató tag helyett közfelkiáltás által W e i s z László ur választott. H-k. — Ns Udvarhelyszéknek vagyon egy közjövédelmi forrása, az ugy nevezett esztena-(esztrenga) pénz, mellyre felügyelés a' széki tisztségnek levén felállítatása óta kötelessége, ennek hibázatása miatt némelyek azon hirt hintegették, mintha az érdeklétt esztenapénzt a' tisztség önhasznára kezelné, mi is a' tisztségnek tudtára jutván, az irt pénz számbavétele 's az egész öszveg miképi állásának tisztaba hozatása végett, a' ns székek f. e. őszelő 25kén öszgyűlt RR-hez jelentést tön, minek következtiben, a' girásgyűlés biztosságot nevezett 's ez az érintett tárgybani munkálkodásról jelentését beadta, mellyből az előbbi vád valótlanága kisült, mint az alább irandó jegyzőkönyvi kivonatból kiviláglik. Azonban, hogy az ezt olvasandók e' jövédelmforrásról bővebb isméretet szerezzenek, ennek származása imez: Udvarhelyszékben a' juhsgazdák juhaikra nézve tavaszi 's nyári gazdálkodásuk módját ugy folytatták, hogy a' juhsgazdák falunként, fejőjuhaikat egy a' végre ajánkozott gazdának (ugy nevezett majornak) gondviselése alá adták, ki is azokkal esztendőként maj. 4ik napján a' mezőre kiszállván, azokat sz. Mihály napig fejte, melly gyűjteményből minden fejőjuhos gazdának juhai számaszerint bizonyos mennyiségű turót fizetett. 1829ben a' ns tisztség azon módot találta lehetségesnek, hogy ha illy juhsgazdák a' régi rendtartás szerinti idő előtt két nappal hamarabb kiadnák juhaikat a' major keze alá, a' kétnapi haszonvételtől minden major annyit takaríthatna meg, hogy annak váltásául a' szék számára 5v. ftot esztendőként fizethetne; melly javaslat a' ns szék közgyűlése által elfogadtatván 's a' behyűlt 5 forintból öszesített mennyiség tökepénzül egyezvények mellett kamatoztatván létesült az irt jövédelm 's minthogy

az irt majorok mezei szállását oláhu (többnyire oláhok levén a' majorosak) esztenának híják, onnan vette az esztenapénz nevét. Ez esztenapénz állása jelenleg következő: 1) Kamatra adott töke 8558 fr. 23 kr. 2) Fizetetlen kamat 2136fr. 15¹/₂ kr., öszesen 10,694fr. 38¹/₂ kr. E.H.

(Ipar - 's tözsérügy.) Bajai miklósi vásárunk reményünkön felül népes volt, az elővásárra számos sertés hajtván a' felvidéki vásárlók a' makkon hizott sertés fontját 12 — 16 kral fizeték, a' kukoriczán hizaltaké 18 — 24 krig emelkedett. — Hizott ökor párja 210 — 250, busa ökoré 160 — 210, tehéné 120 — 138, meddő tehéné 112 — 125 frtig kelt. Pozs. mérő tisztabuza 5 fr., kétszeres 4 fr. 10 kr., rozs 3 fr. 56 kr., árpa 2 fr. 30 kr., zab: 2 fr. 8 kr., kukoricza: 2 fr. 20 kr. váltób. A' nov. közgyűlés a' marhaus fontját 10v. kra szabta. Ó Tordán pedig a' miklósnapi sokadalom silány vala, mint az idő, mellyben lefolyt. 607 darab vásárcédulánál, több nem találtatott, holott nyári sokadalmunkban, 2000nél is több elment. Idegen kereskedő alig vala kettő, 's ez is talán olyan, ki bankja mennyiségét négy számmal mindenkor leirhatja: egy pár szép ökor 240 — 250 f., közönséges 170 — 200 v. fton vásároltatott; egy szép tehén 60 — 70 f., közönséges 45 — 50 v. f. kelt; még is a' marhaus fontja 7 kr. Sátoras vásárunkból is, a' fűszerárusakon, gyertya- és szappangyártókon 's járai fazékasokon kívül, majd minden mesterember 's kereskedő panaszzal távozott el. A' szebeni gyertya mázsája 53 — 56, a' sz. régeni szappané 40, a' szebeni tömlőtúróé 30 v. f. volt. Vásárjok ellen nem panaszkodhatnak a' kolozsvári könyvárusok is, kik olcsóbb-szerű kalendáriomaikat majd mind eladták, erdélyieket, magyarországiakat 's a' t., de panasztáltak, hogy a' nép használatára készült és nemesen ajánlott „Mezei-Naptár“ nálak még látni sem lehetett. Jó lenne, e' közhasznú könyvet papok és casino utján is juttatni a' nép kezéhez; noha ennek ök nem okai; mert a' két versben derekasb könyvárusinkhoz érkezett példányok a' Mezei-Naptárból gyorsabban elkelték, mintsem könyvkötőknek is jutott volna eladásra. E. H.

Anglia.

(A' kéményseprő fiú ismét a' királyné szobájában.) Dec. 2ikán éjjel a' Globe szerint Buckingham palota lakóit különös esemény nyugtalanította: a' királyné hálószobájába nyíló teremben ugyanis pamlag alatt egy fiút találtak elrejtve. Elfogtatván tüstint rendőség kezeibe adák őt. Neve, saját vallomása szerint, William Jones, 's bizonyosan ugyanazon suhancz, kit egy év előtt mint kéményseprő fiút leltek a' kir. palotában. Szerencsére a' királyné e' kellemetlen esemény épen nem indítá föl. Elmekóros é a' fiú, vagy megfoghatatlan hirtvégyből cselekszi e' nyugtalanító botorságokat, még nem határozhatni meg; annyi azonban bizonyos, miszerint elzárandják őt darab időre, hogy ne jöhessen kedve hasonló balga csinyra. Mint látszik, a' kertfalon mászott be 's egyik folyosóban lappangu, míg végre a' szobába surranhatott. A' királyné a' fiú felfödöttese előtt még azon szobában tartózkodott. Némelyek mondják, hogy a' szegény fiú meguná a' küzdést az élet terheivel 's Bedlamben ohajtott nyerni helyet. Jones mintegy 17 éves, fia egy szegény szabónak Westminsterben, atyja állítása szerint nincs egészen ép elméje a' fiunak, ki egyébirant korára nézve igen kicsiny természetű, arca pedig beteges színű és öreges; öltözete rongyokból volt öszszetoldozva. A' fiút hihetőleg javítóházba zárandják, hol egyszersmind orvosi segélyben fog részesülni. —

Franciaország.

(Részletek Napoleon kiásatásáról.) Különös véletlenség következtiben Napoleon holttestét épen sz. Ilona szigetre érkezének 25ik évnapiján ásák ki, a' fregát pedig a' lipcsei ütközet évnapiján indult vissza Franciaország felé. Miután az ásás egész 9 óraig tartott, végre az első koporsó láthatóvá lön, melly igen keveset szenvede még az idő pusztításától. Az önkoporsó egészen jó állapotban volt, 's még kettőt foglalt magában, egyet fából. Ez utóbbi belül fehér habselyemmel volt bélelve, melly idővel levált 's halott-lepel gyanánt takará a' holttestet. Leirhatlan feszültséggel 's megindulással várak a' körülállók azon pillanatot, melly mindent kitérandó vala előttük, mit a' halál Napoleonbul meghagyott. A' sir és koporsók varakozáson tuli jó állapotjuk daczára sem várhatóan egyebet, mint hogy valamely idomtalan tömegmaradványokat fognak megpillantani. Midőn azonban Gaillard orvos a' habselyem leplet fölemelé, akkor leirhatlan meglepetés és megindulás ragadá meg a' jelenlevőket, és majd mindnyájan könyekre fakadtak. Maga a' császár fekütt előttük! Az arcvonalmak tökéletesen ismérhetőek voltak, kezei szépek, 's ismért öltözete is annyira épnek látszék, hogy még színét is meg leheté ismerni. Vallrózsák, rendjelek, 's kalap mind olly épségben valának, hogy szinte ugy látszék, mintha csak diszravatalon fekünnék a' császár, keves nappal halála után. Bertrand, Marchand, 's mások, kik Napoleon temetésin jelen voltanak, több tárgyat mutattak a' koporsóban ugyanazon helyen, hová azokat akkor lerakák, sőt még a' balkéz, mellyet a' tábornagy fölemelt 's megcsókolt, mielőtt a' koporsót becsukák, most is kissé emeltebb helyzetben fekütt. Lábai közt a' kalap mellett két edényben szive és belei voltak láthatók. Middlemore angol tábornok betegsége daczárais gyalog kísérté a' koporsót partig Churchill tábornokkal 's Trelawney ezredes személyesen vezérlé azon néhány pattantyust, kik a' koci körül szolgáltak. A' város előtt a' polgárkatonaság és rendes őrség gyász helyzetben állott; a' közlegények lebecsátott puskáikra támaszkodva, a' fátyolos karú tisztek pedig fejüket kardgombjokra horgasztva. A' császár koporsó átvételekor Joinville hg köszönetet mondott az angol hatóságoknak azon megtisztelő részvétükért, mellyel az emlékezetes ünnepelet kitüntették. Midőn a' koporsó a' gyászdereglyét érinté, a' james-towni hölgyektől himzett gyönyörű kir. lobogó huzatott árboczára. Na-

oleon holttestét, „Normandie“ gőzös mintegy dec. 20-ika körül szállítandja Parisba; a napiránt, mellyen azt történni fog, szándékosan titkolozik a kormány. Parisban azon alkalomra 150 ezer sorkatona leendő összegyűjtve. Moncey, Gérard, Soult és Oudinot tábornokok viendik temetéskor a koporsó-lepel négy sarkát. —

(A választóirat keletet tárgyazó cikkje elfogadtatott.) A dec. 3-iki követkamrai ülésben a választóirati biztosság következő módosítványát olvasá föl a keleti kérdést-tárgyazó cikkek: „Franciaország a keleti események miatt élénk ingerültségbe jött. Fölséged kényszerítve látta magát készüléteket tenni, mellyek ezentul is föntartandók. Eszközlésökre rendkívüli utalványok adattak ki, mellyekhoza fordítását megfogjuk vizsgálni. Franciaország fegyveres béke-állapotban s áthatottan ereje érzetétől, örködni fog az európai békeföntartásért, s a súlyegyent megsejtetni nem engedendi. Ezzel Franciaország azon rangnak tartozik mellyet az európai nemzetek közt elfoglal. E mellett a világbéke nincsen nagyobb mértékben érdekeltetve, mint saját biztossága. Ha jogainak vagy befolyásának ótalmazása kívánandja, akkor csak szóljon fölséged. Szózatára fölkelendnek a francziák. Az egész ország késkedés nélkül nyújtand minden áldozatot. A nemzet segítségire Ön biztosan számolhat.“ E módosítvány fölolvastatása után Mauguin beszédjét folytatá, s különösen ajánlá, hogy Franciaország az angol s török udvartól képviselőit hívassa vissza, s az angol kereskedést háborúzenet nélkül mindenütt lehetőségig károsítván, a moszkákkal frigyessülni törekedjék, melly szövetségből legtöbb hasznot várhat. Erre Bechard Soultnek egy a Moniteurben megjelent levelét olvasá föl, mellyben a tábornagy örök békét és szövetséget ajánl Angliával. Soult védelmeül mondá, hogy e levél nem volt nyilvánosságra szánva, s ő, mi magányos személyét illeti, csakugyan böcsületének tartja annak ismétlését, miszerint Franciaországnak Angliánál méltóbb s illőbb frigyese soha nem lehet. Jaubert gr. szószékre lépven szenvedélyesen kelt ki Anglia ellen s a mostani külministert sem kímélte. Szerinte az ang. kormány némely tagjai oly durva hangzatu leveleket irtak a francia kormányférfiakhoz, hogy az egész nemzet méltán tarthatja magát sértettnek. Hiában törekeshnek Thiers kormányra visszatérését lehetleníteni; eljö bizonyosan azon idő, mellyben Thiers majd szükséges, sőt nélkülözhetlen leend. Egyébiránt Toulon előtt a francia hajóhad sokkal fenyegetőbb Angliára nézve, mint Görögországban, mert Toulonbul a baleari szigeteket vajmi könnyen foglalhatni el! A volt minister ez utóbbi szavai nagy figyelmet gerjesztének. Dec. 4-ikén Piscatory szólalt meg először és a keleti cikk módosítványában haladást monda ugyan lenni; de az egész engedvényt kielégítőnek még sem bírta találni. E nyilatkozat után Odilon-Barrot következőleg indítványozá az érdeklött cikket módosítani: „Fölség! Franciaország a négy hatalom fegyveres közbenjárulta miatt keleten élénk ingerültségbe jött. E közbenjárás a világbékét és európai súlyegyent fenyegeti. E helyzetben a harczkészületek folytatása és szaporítása hátróztatik, ha ezt Franciaország keleten megismert jogai és érdekei ugy kívánák.“ Guizot e módosítvány ellen élénkül kelt ki, s mellette csak a baloldal, s a balközép némely tagjai nyilatkoztak. Szavazásra kerülven a dolog a kamra nagy többséggel a biztossági módosítvány mellett nyilatkozott. —

(Követkamrai ülések. Elegy.) Paris, dec. 5-ikén: „A tegnapi követkamrai ülésben Thiers buzgón támogató Odilon Barrot módosítványát, leginkább azon szempontbul indulván ki, hogy valahára már csakugyan Franciaország engedélyinek határt kell szabni, mellyen tul azután Franciaországnak kötelessége legyen mulhatlanul fegyvert emelni. Az oct. 3-iki jegyzék Ali letételét tüzte ki casus belli gyanánt. A szónok tehát határozottan kíváná a kamra által kifejeztetni: akarja e hogy Ali Egyiptust megtartsa, s kifejezni, hogy Franciaország a basa letétele által az európai súlyegyent megzavartatni nem engedendi? Ha ezt tenni vonakszik a kamra, ugy nagy következtelenségbe esik, miután korábbi föliratban már világosan kimondá, hogy a keleten ujlag támadt jogokat ótalmazni kell. Guizot erre azt jegyzé meg, miszerint Egyiptus örökös bírása Alinak már biztositva levén, e tárgyat háborui kérdésül kitüzni gyermekeskedés; mihelyt ideje leend nyilvánítani, hogy bizonyos határon tul Franciaország elnézése nem terjedhet, a kormány bizonyára azonnal szólani fog; de az előleges szólást illy kényes tárgyban fölslegnek tartja. A minister szavai győztek s Barrot módosítványa megbukott; Pascalisé ellenben nagy többséggel ment keresztül, és következőleg hangzik Spanyolországról: „Spanyolország lecsöndesültét minden kívánatunkkal üdvözlöttük; alkotványos kormánya megerősítetést részvétünkkel kísértük remélvén, hogy az a szabadság nevében olly bátran kezdett munkát véghez bírandja vezérteni.“ E módosítvány célja volt a biztosság e szavait: „Élénk sajonnal tekintenök az illy bátran kezdett munka veszélyeztetését a fejtelenség által“ elnyomatni, hogy a spanyolok böcsületérzése ne ingereltessek. Az ellenzés itt győzött; a többség mindazáltal igen csekély volt. Ezután a kamra az egész választóíratot, a 10-ik cikkig, majd minden ellenzés nélkül elfogadá, és a lengyeleket tárgyazó tartalmában is megegyezett. Dec. 5-ikén Piscatory Dupint fölszólitá: magyarázná meg a fölirat e szavait: „Örködjék fölséged, hogy trónját mindenkor fölvilágosult s hü tanácsosak környezék.“ Dupin oda nyilatkozék, hogy e szók alatt csupán a kormány parlamentszerű elvét kell érteni, melly a korona sérthetelenségét biztosítja, s ez elvet az utóbbi 7 hónap alatt épen nem vevé figyelembe a lelépött kormány. Itt Desmousseaux hangosan kiálta, hogy a lelépött kormány ellen elszórt kellemetlen híreket fölvilágítás nélkül többé már egyáltalá-

ban nem hagyhatni. A szónokot zaj s az elnök azon figyelmeztetése szakasztá félben, hogy a kamra a vitázat végét kívánja, s így most csupán arra vonatkozólag szólhat. A szónok azonban a rendkívüli zaj dacára is csak megkezdett tárgyát folytatá. Az elnök erre a szószék elhagyására kéré őt, s vonakodása után kalapját fölve s elnökszékét elhagyá. Az ülés fölfüggesztették, a zaj tetőpontja emelkedék és számos követ eltávozó a tereméből. Bugeaud tábornok szószékre lépven a folyvást ottan álló előbbi szónokot tavozásra kéré, de ez nem tágita; végre Sauzet ismét elfoglalá az elnökszékét s Thierst szólásra hatalmazá föl, ki a ma-kacs szónokot böcsületére szólítá föl világos nyilatkozás végett azon vádakról, miket röviden érinté; mire Desmousseaux a kamra mély hallgatása közben következőleg nyilatkozott: „Olly dolgokrul szólok, miknek igazságukért vagy ellenkezőért jót nem állhatok. De a közönséget e hírek fölzigaták s ez által a nemzeti képviselőség böcsülete szenved. Tisztes Rémusat urhoz azon kérdést intézem, hogy belministeri hivatalviselése közben lehet-e minden kötelességit pontosan teljesíteni? (Zúgás) Világosabban szólok: a dolgozók zendülését későn nyomták el; a sajtó dühösen nyilatkozék, s ellene semmi korlátozó rendszabály nem hozott, a tőzséresarnokban pedig gyalázatos dolgok történtek, mire nézve közbejött ugyan némi vizgálát, de annak semmi sikere nem lön.“ Thiers: „A szónok megtámadási nem Rémusat ellen, hanem ellenem intéztetvék; nyilvánítom tehát neki, hogy az, ki illy hírek terjesztésire használatja magát, egyenesen köteles szólni. Rágalmat visszautasítom, mint bizonyítványok nélkül legkisebb erővel sem bírhatókat.“ — A National szerint a ministereket igen kellemetlenül riasztá föl diadalmamorkból csatavesztésök a spanyol kérdésben, s az indítványtevőt szemrehányásokkal halmozák el a ministerség baráti, sőt még hivatalvesztéssel is nyilvánosan fenyegeték őt. — Beszélük, hogy Napoleon Lajos hg nagybátyja temetésekor szabadságát visszanyerendi; egyszersmind bizonyosnak mondják, miszerint Anglia, Russzia, Poroszország és Ausztria képviselői parancsot kaptak illető kormányiktól, hogy Napoleon temetésén ne jelenjenek meg. Az angol követ ezenkül Parisban lakó minden angol alattvalónak tudtára adatá, hogy a temetés napján szállásaikról ne távozzanak. Ez azonban hihetőleg mind valótlan. — Algiri hírek szerint az ottani tartományok, némely egyes rablásokat kivéven, jobbadán háborittatlan békének örvendeznek. — Joinville hg emlékpénzeket osztá ki kísérete közt, miknek egyik oldalán Lajos Fülöp arczképe, másikán pedig fölírás látható, melly azon törvényre emlékeztet, minek következtiben Napoleon hamvai Franciaországba szállítottak. Megjegyzésre méltó, hogy mély gyászjelül a hajónépség az egész utazás alatt nem borotválkozott. Lascases követkamrai tag külön röpiratot bocsátand közre a császár hamvai átszállításáról, melly bizonyosan rövid idő alatt számos kiadást fog érni, mert a francziák szerete Napoleon iránt nemcsak nem fogy, hanem napról napra melegebbül nyilatkozik. —

Svédország.

(Országgyűlési hírek.) Stockholm, nov. 24. Nálunk a dolog nem legjobb karban áll. Darab időóta szélesend vala, melly semmi jót nem jelenté és most van támadóban a szélvész. Előre kell bocsátanom, mikép a választmányoknak az országgyűlésen többé semmi dolguk, kivéven az alkotványi választmányt, melly a RR-tul tett javaslatok rendbeszedésivel foglalkozik. Némelyek azt rebesgetik, miszerint e választmánynál azon indítvány tétetett, hogy a számtalan javaslatot egyesíthetlennék nyilvánítsa; ez által az országgyűlési mind valamennyi javaslat megbukott volna, és a tősjavitást akaró párt e nézethez erősen ragaszkodott, hanem egy szó többséggel legyőzetett. Ez országgyűlésen különös volt az, hogy a polgári rend a képviselöi rendszer változtatásakor a két első rendhez csatlakozott. Ez különben semmit sem tett, mert itt nem a RR többsége határoz, hanem ha mindnyájan meg nem tudnának egyezni, a SO személyre nevelt alkotványi választmány; mi azon pártnak, melly szabadítékibul annyit akar megmenteni, mennyit csak lehet, némi reményt nyújtott. Az azonban igen messze ment, és a papi s nemesi rend azon határozata, melly a két más rend, pénzajánlathoz kötött föltételeit, mint jogtalanokat, minden tétova nélkül visszautasította, ezeket annyira megsejté, hogy most a két alsóbb rend olly ellenségesül áll szemben a más kettővel, mint ezelőtt. Ez főleg a következő dolognál tünt ki. Az alkotványi választmány a RR reszirül a királyhoz tett emlékirat következtiben a ministerség kiegészítetést hozá indítványba. Mostani körülmények közt az igazságminiszteri tárczát egy valamire való ember sem akarta elfogadni, bábót pedig e végre nem használhatni. Innen származik a kormány megzavarodása, mellyet az alkotványi választottság indítványa még inkább nevel. Ezért utasította vissza a papi és nemesi rend azon emlékiratot, mellyet már a polgár és parasztrend elfogadott, és most Petré a polgárrend ülésében, Hans Jansson pedig a parasztrendében, azon indítványt tették, hogy az emlékiratot magok is adják át a királynak. Ez még jobban neveli a szakadást. Az udvari párt napról napra veszt a választmányoknál, és az ellenzés mind inkább ura kezd lenni a csatamezőnek. —

Legujabb Hírek.

Tsuzan chinai szigeteket az angolok elfoglalták; Amoyt összelőtték és innen Peking ellen vitorláztak; Dost Mohammedet, ki Kabulba ismét beüött, tönkre verték s Adenbul a tartomány belsejébe, az arabok alkalmatlankodásának végett vetendök, hadszállítványt küldenek. —

Gabonaár: Pesten, dec. 18-án: Tisztábuza: 180; —, Kétszeres: —; —, Rozs: 124; —, Árpa: —; —, Zab: 87—85, Köleskása: —, —, Kukoricza: 90; —, pesti mérő, m. váltó garas. —

Dunavizállás: Budán dec. 17-kén délben: 9' 4" 3" a' zerus felett.